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029БВБ5.1 Філософські проблеми інформаційного суспільства 

Анотація курсу – перелік тем [питань], що 
розглядаються у дисципліни 

Змістовий модуль 1. ІНФОРМАЦІЙНЕ СУСПІЛЬСТВО ЯК 
СПЕЦИФІЧНА МОДЕЛЬ СУЧАСНОЇ РЕАЛЬНОСТІ. 

Походження і значення терміну «інформаційне суспільство». 
Теорії постіндустріального суспільства та їхній вплив на сучасні 
дослідження. Концепції інформаційного суспільства. Міфологізація 
інформації та інформаційних технологій у теоретиків інформаційного 
суспільства. Проблема технологічного детермінізму. Відмінності між 
різними теоретичними підходами до інформаційного суспільства. 
Концепція інформаційного суспільства Мануеля Кастельса: 
суспільство мереж і простір потоків. Простір і час в інформаційному 
суспільстві. . Залежність нашого відчуття простору і часу від 
суспільства і соціальної групи. Девід Гарві про стиснення часу і 
простору (time-space compression) в епоху постмодернізму. 
Прискорення часу в сучасну епоху та наслідки такого прискорення. 
Фрагментація часу і шизофренічна темпоральність. Споживання 
інформації в інформаційному суспільстві. Інформаційний потік і 
перевантаженість сучасних людей інформацією. «Нова неосвіченість» 
в інформаційному суспільстві. . Відмінності між споживанням 
інформації та споживанням матеріальних товарів. 



Людська суб’єктивність і споживання інформації: вибір і раціональна 
калькуляція, посилення індивідуалізму та відчуття особистої свободи, 
розмивання ідентичності, атрофія творчих здібностей. 
Амбівалентність споживання інформації. 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2. ВПЛИВ ІНФОРМАЦІЙНОГО 
СУСПІЛЬСТВА НА ЛЮДИНУ. 

Психологічні аспекти домінування інформаційних технологій. 
Панвізуалізм сучасної культури: екран, імерсія і споживання 
візуальних образів. Зміни в мозкові під впливом цифрових технологій. 
«Цифрові іммігранти» і «цифрові від народження».  Інформаційні 
технології і синдром дефіциту уваги. Інтернет-адикція. Людська 
ідентичність в інформаційному суспільстві. Кеннет Ґерґен про 
децентрацію і фрагментацію «Я» під впливом сучасних 
комунікаційних технологій: мультифренія, реляційне «Я», хамелеонна 
ідентичність. Нові тенденції у стиранні межі між приватним і 
публічним. Соціальні мережі і безпосереднє саморозкриття. 
Віртуальна самопрезентація і віртуальна ідентичність. Сучасний 
неонарцисизм і його симптоми: тотальна байдужість і апатія, новий 
гедонізм, соціальна атомізація, кінець ідеалів і високих цілей, 
самоактуалізація і самоздійснення, порожнє «Я» і безкінечний пошук 
самого себе, нарцисизм у соціальних мережах. Віртуальна реальність. 
Історія термінів «віртуальний» і «віртуальна реальність». Комп’ютерні 
віртуальні реальності. Інтернет як віртуальне середовище. 
Диґіталізація, віртуалізація і стирання межі між «реальним» та 
«віртуальним». Лев Мановіч про інтерактивність нових цифрових 
медіа та їхню відмінність від попередніх аналогових медіа. Віртуальна 
реальність як можливий світ: твори мистецтва, сон, галюцинація, 
видіння, кіно, телебачення, фотографія, дзеркало. Епоха симулякрів. 
Симулякр як сучасний філософський термін. Симулякр як копія без 
оригіналу: семіотична природа симуляції. . Симулякри як порожні 
означники в концепції Жана Бодріяра. Бодріярова критика фільму 
«Матриця». Сучасний кінематограф як гіперреальність. Ностальгійне 



кіно і симуляція.  
– перелік дисциплін, які є 
передумовою вивчення курсу 

  «Філософія»  

– перелік дисциплін, для яких курс є 
передумовою 

Курс є передумовою для вивчення дисципліни циклу професійної 
підготовки «Політичний імідж» 

– очікуваний результат Результати навчання з дисципліни відповідно до освітньо-
професійної програми (програмних результатів навчання) 
виявляються  

у знаннях головних теорій інформаційного суспільства від 70-
х років і дотепер; ключових наукових термінів, що характеризують 
реалії інформаційного суспільства; базових тенденцій 
трансформації основних сфер інформаційного суспільства – 
економіки, політики, культури, мистецтва, Інтернету, роботи і 
зайнятості, дозвілля і т.п.; сутності зміни відчуття простору і часу в 
сучасну епоху; особливості споживання інформації та сприйняття 
візуальних образів на екрані; специфіки впливу сучасних 
інформаційних технологій на людську ідентичність, психіку і 
стосунки між людьми; сучасних філософських концепцій 
віртуальної реальності і симуляції. 

У вміннях виконувати пошук, оброблення та аналіз 
інформації з різних джерел; практично застосовувати набуті знання 
у своїй професії та у взаємодії з іншими людьми як віч-на-віч, так і 
через посередництво нових комунікаційних технологій; аналізувати 
факти, явища і процеси, що відбуваються у сучасному суспільстві. 

Місце курсу у 
НП 

– [розподіл по семестрах] Другий рік, весняний семестр 
– обсяг кредитів Весна – 3 кредити. 
– тижневе навантаження 

(лекції + практична частина) 
 

– форма контролю диференційований залік. 
Зміст курсу – лекційний курс 

(тема розділу + питання для 
самост. роботи виділені жирним 

Тема 1. Вступ до курсу. 
Питання до теми 1. 
Походження і значення терміну «інформаційне суспільство». Теорії 



курсивом) постіндустріального суспільства та їхній вплив на сучасні 
дослідження. 

Роль мови в інформаційному суспільстві. Технології монологічної 

присутності. Поняття про кіберспільноту. 

Тема 2. Концепції інформаційного суспільства. 
Питання до теми 2. 

Міфологізація інформації та інформаційних технологій у 
теоретиків інформаційного суспільства. Проблема технологічного 
детермінізму. Відмінності між різними теоретичними підходами до 
інформаційного суспільства. Концепція інформаційного суспільства 
Мануеля Кастельса: суспільство мереж і простір потоків. 

Інтернет як «поле» для самовираження людини. Поняття 

«відкритої ідентичності». 

Тема 3. Простір і час в інформаційному суспільстві. 
Питання до теми 3. 

Залежність нашого відчуття простору і часу від суспільства і 
соціальної групи. Девід Гарві про стиснення часу і простору (time-
space compression) в епоху постмодернізму. Прискорення часу в 
сучасну епоху та наслідки такого прискорення. Фрагментація часу і 
шизофренічна темпоральність. 

Передумови виникнення інтернету. Віртуальна реальність як 

різновид символічної реальності. Інтернет як спосіб конструювання 

нових світів. 

Тема 4. Споживання інформації в інформаційному суспільстві. 
Питання до теми 4. 

Інформаційний потік і перевантаженість сучасних людей 
інформацією. «Нова неосвіченість» в інформаційному суспільстві. 
Відмінності між споживанням інформації та споживанням 
матеріальних товарів. Людська суб’єктивність і споживання 
інформації: вибір і раціональна калькуляція, посилення індивідуалізму 
та відчуття особистої свободи, розмивання ідентичності, атрофія 
творчих здібностей. Амбівалентність споживання інформації. 



Поняття про поліонтичність. Поняття про ситуацію 

онтологічного виключення філософа. 

Тема 5. Психологічні аспекти домінування інформаційних 
технологій.  

Питання до теми 5. 
Панвізуалізм сучасної культури: екран, імерсія і споживання 
візуальних образів. 
Зміни в мозкові під впливом цифрових технологій. «Цифрові 
іммігранти» і «цифрові від народження». Інформаційні технології і 
синдром дефіциту уваги.  Інтернет-адикція. 

Формула Маклюена: «The medium is the message». Дуополія як 

вища стадія монополії. Первісна матриця сучасних процесів 

симуляції. 

Тема 6. Людська ідентичність в інформаційному суспільстві. 
Питання до теми 6. 

Кеннет Ґерґен про децентрацію і фрагментацію «Я» під впливом 
сучасних комунікаційних технологій: мультифренія, реляційне «Я», 
хамелеонна ідентичність. Нові тенденції у стиранні межі між 
приватним і публічним. Соціальні мережі і безпосереднє 
саморозкриття. Віртуальна самопрезентація і віртуальна ідентичність. 
Сучасний неонарцисизм і його симптоми: тотальна байдужість і 
апатія, новий гедонізм, соціальна атомізація, кінець ідеалів і високих 
цілей, самоактуалізація і самоздійснення, порожнє «Я» і безкінечний 
пошук самого себе, нарцисизм у соціальних мережах. 

Поняття про суспільство контролю. Світ як «велике свято 

Причетності» (Ж. Бодрійяр). 

Тема 7. Віртуальна реальність. 
Питання до теми 7. 

Історія термінів «віртуальний» і «віртуальна реальність». 
Комп’ютерні віртуальні реальності. Інтернет як віртуальне 
середовище. Диґіталізація, віртуалізація і стирання межі між 
«реальним» та «віртуальним». Лев Мановіч про інтерактивність нових 



цифрових медіа та їхню відмінність від попередніх аналогових медіа. 
Віртуальна реальність як можливий світ: твори мистецтва, сон, 
галюцинація, видіння, кіно, телебачення, фотографія, дзеркало. 

Поняття про логіку метамережі. Результат зіткнення процесів 

глобалізації та локалізації. Поняття про історію прискорення. 

Поняття про глобальний мегаполіс Поля Вірільо. 

Тема 8. Епоха симулякрів. 
Питання до теми 8. 

Симулякр як сучасний філософський термін.  Симулякр як копія 
без оригіналу: семіотична природа симуляції. Симулякри як порожні 
означники в концепції Жана Бодріяра. Бодріярова критика фільму 
«Матриця». Сучасний кінематограф як гіперреальність. Ностальгійне 
кіно і симуляція. 

Віртуалістика: предмет і завдання. Поняття про промислові 

симулякри.Проблеми сприйняття сигналів коду. 
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Координатори 
курсу 

– ім'я + прізвище координатор 
{посилання на Profile} 

Гула Р.В., д.і.н., проф. 
https://nupp.edu.ua/page/profil-vikladacha-ruslan-gula.html  

– ім'я + прізвище асистента 
координатора {посилання на Profile} 

- 

Розклад – період вивчення (дата початку –
 дата завершення) 

 

– тривалість (кількість тижнів)  
– тривалість (хв.) 80 хв. 
– аудиторія Згідно з розкладом 

Політика курсу {посилання на загальні правила 
допуску та вивчення навчальних 
курсів на сторінці 
університету/інституту/факультету} 

(критерії оцінювання + складові 
підсумкової оцінки + тощо) 

Загальна трудомісткість дисципліни – 100 балів, із них: 
– при семестровому контролі у вигляді диференційованого 
заліку на поточний контроль може бути відведено від 70 до 100 
балів (для допуску до диференційованого заліку необхідно мати не 
менше 35 балів поточної успішності). 
1. Поточний контроль. Бали, отримані впродовж семестру, за 
видами навчальної діяльності розподіляються наступним чином 
(розподіл орієнтовний): 
- робота на семінарських (практичних, лабораторних) заняттях 
(відповіді на семінарах, виконання практичних завдань, захист 
лабораторних робіт, а в разі їх пропусків з поважної причини – 
індивідуальні співбесіди на консультаціях за темами відповідних 
занять) – до 70-100 балів. 
Присутність на лекціях і семінарах не оцінюється в балах. Пропуски 



занять підлягають обов’язковому відпрацюванню в індивідуальному 
порядку під час консультацій. Пропущене заняття має бути 
відпрацьоване впродовж двох наступних тижнів, при тривалій 
відсутності студента на заняттях з поважної причини 
встановлюється індивідуальний графік відпрацювання пропусків, 
але не пізніше початку екзаменаційної сесії. 
Студент, який повністю виконав програму навчальної дисципліни і 
отримав достатню рейтингову оцінку (не менше 35 балів), 
допускається до підсумкового контролю з дисципліни.2. 
Підсумковий контроль Підсумковим контролем є 
диференційований залік. Він здійснюється відповідно до вимог 
«Положення про організацію освітнього процесу в Національному 
університеті «Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка» 
(https://nupp.edu.ua/uploads/files/0/doc/polozhennia/organizacia-osvit-
procesu.pdf), а також «Положення про семестровий контроль в 
Національному університеті «Полтавська політехніка імені Юрія 
Кондратюка» 
(https://nupp.edu.ua/uploads/files/0/doc/polozhennia/semestr-
kontrol.pdf.)  

Рекомендації до 
вивчення курсу 

Загальні настанови та рекомендації 
щодо вивчення навчального курсу та 
підготовки до контрольних заходів 

Для належного опанування дисципліною «Філософські 
проблеми інформаційного суспільства» слід опрацювати базову 
літературу, знати основні закони та закономірності формування 
інформаційного суспільства. Варто сформувати у студентів вміння 
використовувати основні тенденції розвитку інформаційного 
суспільства, суспільні закони, методи та принципи пізнання для 
професійній діяльності.  

Особливо ретельно слід зосередитись на набутті практичних 
навичок з використання методів систематизації, пошуку, 
збереження, класифікації інформації для різних типів контенту та 
носіїв, використання сучасних прикладних комп’ютерних 



технологій та програмного забезпечення, мережевих і мобільних 
технологій для вирішення професійних завдань, здатності 
аналізувати закономірності розвитку документно-інформаційних 
потоків та масивів, як штучно створеної підсистеми соціальних 
комунікацій, здатності проектувати та створювати документно-
інформаційні ресурси, продукти та послуги. 

Примітки   
 
Примітки: 1. РНПД – робоча навчальна програма дисципліни. 

2. ОП – освітня програма. 
3. НП – навчальний план. 

 
 
 
 


